Μνημεία των Μεσαιωνικών Χρόνων

Περισσότερα μνημεία των Μεσαιωνικών Χρόνων σώζονται στην εντός των τειχών πόλη της Αμμοχώστου, με κυρίαρχο οικοδόμημα τον επιβλητικό καθεδρικό ναό του Αγίου Νικολάου. Σ’ αυτόν γίνονταν και οι τελετές της στέψης των βασιλιάδων της Κύπρου ως βασιλιάδων και της Ιερουσαλήμ. Μετά την κατάληψη της Αμμοχώστου από τους Οθωμανούς το 1571, ο λαμπρός καθεδρικός ναός του Αγίου Νικολάου μετετράπη σε τζαμί (τέμενος Λαλά Μουσταφά, προς τιμήν του αρχηγού του οθωμανικού στρατεύματος που κατέλαβε την Κύπρο το 1570-1571).

Ο καθεδρικός ναός του Αγίου Νικολάου μιμείται, από αρχιτεκτονικής πλευράς, και πάλι γαλλικά πρότυπα και κυρίως τον καθεδρικό ναό της γαλλικής πόλης Reims. Είναι τρίκλιτος και τα κλίτη χωρίζονται με δυο σειρές από 6 κυλινδρικούς κίονες. Όπως και ο ναός της Αγίας Σοφίας στη ΛευκωσίαName=hnicosia; HotwordStyle=BookDefault; , έτσι και αυτός του Αγίου Νικολάου περιελάμβανε στην εσωτερική του διακόσμηση και τοιχογραφίες από τις οποίες σώθηκαν μόνο ελάχιστα ίχνη. Ο ναός του Αγίου Νικολάου δεν έχει όμως πρόπυλο ούτε αμπουλατόριο. Άρχισε να κτίζεται στις αρχές του 14ου αιώνα, το 1308. Κάποιες προσθήκες έγιναν αργότερα, όπως δυο παρεκκλήσια στα νότια καθώς και σκευοφυλάκιο στα βόρεια, που κτίστηκαν κατά τα μέσα του 14ου αιώνα. Μέχρι τότε, ο ναός είχε ολοκληρωθεί.

Ακόμη και σήμερα ο καθεδρικός ναός του Αγίου Νικολάου ορθώνεται ως το υψηλότερο και εντυπωσιακότερο οικοδόμημα της εντός των τειχών Αμμοχώστου, δεσπόζοντας με το ανάστημά του της πόλης.
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[Πρόσοψη του Καθεδρικού ναού του Αγίου Νικολάου] Name=pc-37-20; HotwordStyle=None; 
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[Λεπτομέρεια της αρχιτεκτονικής του Καθεδρικού ναού του Αγίου Νικολάου] Name=pc-37-22; HotwordStyle=None; 
Οι υπόλοιπες γοτθικές εκκλησίες της μεσαιωνικής Αμμοχώστου, όσες σώθηκαν, στέκουν σήμερα μισοερειπωμένες. Μεταξύ αυτών ο ναός του Αγίου Γεωργίου των Λατίνων, κτίσμα του τέλους, μάλλον, του 13ου αιώνα. Ο Camille Enlart, ο μελετητής της γοτθικής τέχνης της Κύπρου, θεωρεί το ναό αυτόν ως το τελειότερο δείγμα γοτθικής αρχιτεκτονικής απ’ όλα όσα σώθηκαν στην Κύπρο, τα δε ερείπια του ναού δικαιολογούν την άποψή του. Σώζονται μόνο ο βόρειος τοίχος, μικρό τμήμα του νότιου τοίχου και η τρίπλευρη αψίδα του ναού αυτού. Ο ναός ήταν μονόκλιτος, καλυμμένος με 4 σταυροθόλια στηριζόμενα σε "δέσμες" από τρεις λεπτές κολώνες η κάθε μια, εντοιχισμένες  στους δυο πλαϊνούς τοίχους. Οι τοίχοι διαρθρώνονταν από κομψές αντηρίδες επιστρεφόμενες με μαρμάρινους τρίπλευρους κώνους και γίνονταν ακόμη "ελαφρότεροι" με τα μεγάλα οξυκόροφα παράθυρά τους. Στην κορυφή των αντηρίδων υπήρχαν μαρμάρινες υδρορροές με τη μορφή εξαίρετων γλυπτών. Είχαν διασωθεί μερικά τέτοια γλυπτά: δυο ολόσωμων ανδρών, μιας γυμνής γυναίκας και δυο φτερωτών δρακόντων. Άλλα ανάγλυφα, που περιελάμβαναν ανθρώπινες και ζωικές μορφές και φυτικά σχέδια, φυλλώματα, τρίφυλλα, βλαστούς, αχιβάδες κλπ., συμπλήρωναν τον εξαίρετης τέχνης διάκοσμο του ναού αυτού που η κομψότητά του, από αρχιτεκτονικής πλευράς, συμβάδιζε με την ακμή της γλυπτικής τέχνης στην Κύπρο αλλά και με την οικοδομική ικανότητα γιατί, μεταξύ άλλων, άριστη από κατασκευαστική άποψη ήταν και οι τοιχοδομία του.
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[Τα σωζόμενα ερείπια του ναού του Αγίου Γεωργίου] Name=pc-37-24; HotwordStyle=None; 
Η τρίκλιτη εκκλησία των Αποστόλων Πέτρου και Παύλου στην Αμμόχωστο είναι κτίσμα του πρώτου μισού του 14ου αιώνα. Τα κλίτη χωρίζονται με δυο σειρές από 4 κυκλικούς κίονες. Η εκκλησία έχει εσωτερικές διαστάσεις 27Χ17 μέτρα περίπου. Είχε και αυτή μετατραπεί σε τζαμί και είχε προστεθεί μιναρές, που όμως αργότερα κατέρρευσε και σήμερα φαίνεται μόνο η βάση του. Διάφορα ανάγλυφα από φυτικά μοτίβα, μορφές αγγέλων και άλλα στοιχεία αποτελούσαν το γλυπτό διάκοσμο της εκκλησίας αυτής.

Η εκκλησία των Νεστοριανών στην Αμμόχωστο, που κατά τον Λεόντιο Μαχαιρά είχε κτιστεί περί τα μέσα του 14ου αιώνα από τους πλούσιους αδελφούς εμπόρους Λαχανεστούρηδες, ήταν αρχικά μονόκλιτη που αργότερα διευρύνθηκε με την προσθήκη δυο πλάγιων κλιτών. Αφού, μετά το 1571, παρέμεινε έρημη για πολλά χρόνια, ή χρησιμοποιήθηκε ως αποθηκευτικός χώρος, ακόμη και στάβλος, μετετράπη μετά την αγγλική κατοχή της Κύπρου σε Ορθόδοξο ναό που έγινε γνωστός ως Άγιος Γεώργιος Εξορινός. Από το 1957, οπότε οι Έλληνες κάτοικοι της Αμμοχώστου εκδιώχθηκαν από την εντός των τειχών πόλη, η εκκλησία παρέμεινε έρημη και πάλι. Λίγες τοιχογραφίες σώθηκαν, απ’ όσες κοσμούσαν το εσωτερικό της. Ανάγλυφες παραστάσεις αποτελούσαν επίσης μέρος του όλου διακόσμου της.

Διάφορες άλλες εκκλησίες στην Αμμόχωστο, λιγότερο ή περισσότερο κατεστραμμένες, μερικές από τις οποίες ήσαν ναοί μοναστηριών, μαρτυρούν για την παλαιά ακμή αυτής της πόλης.

